

Saludo a Franco

¡¡Arriba España!!

Fuimos ayer una jornada gloriosa en el frente de Aragón, al rechazar ataques enemigos de extraordinaria intensidad, realizados con fuerte preparación artillera y 50 tanques, de los cuales nos apoyamos de 16

en Asturias seguimos avanzando, ocupando pueblos y cotas y rompiendo la resistencia de los rojos, causándoles grandes bajas en Sierra Migues

SIGUE EN PIE, PERO LLEVA CAMINO DE SOLUCIONARSE, LA CUESTION DE LOS VOLUNTARIOS EXTRANJEROS QUE LUCHAN EN ESPAÑA. INGLATERRA ACCEDE A LLEVAR EL ASUNTO AL COMITE DE NO INTERVENCION, COMO PRETENDIA ITALIA, PERO PRETENDE DAR A LA CUESTION RAPIDISIMA TRAMITACION. HOY SE REUNE EL GOBIERNO FRANCES, CUYA OPINION ESTA DIVIDIDA, PERO SE ESTIMA QUE, AL FIN, SE SUMARA A LA DECISION BRITANICA

Alemania ofrece a Bélgica un pacto de no agresión; Italia envía tropas a Libia y Gran Bretaña las manda a Egipto; Roosevelt convoca al Congreso para tratar de política internacional, y los japoneses siguen avanzando en China. Mientras, en Rusia se repiten los choques de trenes que transportan municiones y material de guerra.

Obra sobre el ensanche y embellecimiento de la Avenida de Antonio Maura

La antigua Riera y sus catástrofes

IV
Parece ser que el Huerto del Rey, situado bajo el frente Oeste del Palacio, donde se criaban naranjos y sembraba en parte de cereales, tenía una cerca o muro que fué por vez primera reedificada en 1349. La valla del torrente de la Riera, que se terminó en Octubre de 1403, produciendo en este muro, de tal consiguiente que la esquina de él, que iba sobre el muelle, se presentó muy sospechosa de ruina y fué preciso evitarla mediante la construcción de un estribo de piedra. Esta obra no fué suficiente para poner remedio al considerable defecto, y en 1404 fué preciso hacer en esta muralla una delicada reparación, en cuyo gasto no quisieron tomar parte los Jurados de la ciudad, negándose a pagar cantidad alguna. El consiguiente correspondiente al coste a que ascendió el importe de la reparación, debe darnos datos de los cuales puede, y en parte, deducirse la descripción de este curioso muro. Reparar —dice este libro en que ese asiento se construyó — un gran trozo de muralla o pared de cerca del huerto, que tenía en la esquina una torre que miraba al mar y a la Riera, y tres torrecillas moriscas, sin almenas, hacia la tierra: el trozo de pared media treinta canas de longitud, y cinco y medio palmos de espesor. Se construyó una torre con voladizo, en el cual, en caso de necesidad, pudiesen combatir cuatro o cinco ballesteros. El grave destrozo producido por un gran avenida de la Riera arrastró y arrastró gran parte de las piedras que formaban la cerca, que se volvieron a extraer para la reconstrucción del lecho de la Riera, por cuatro esclavos con aparejos que las levantas de la Procuración llaman cuaharas.

Con esta gran reparación parece que debía haber quedado en buen estado el muro, pero no debió ser dudablemente, cuando se sabe que en 1419 el Rey Alfonso V de Aragón (II de Mallorca), hallándose en esta Isla, daba personalmente orden de reconstruir la totalidad de ese muro, que efectivamente fué reconstruido, por más que no haya sido posible poner en claro si fueron reconstruidas también las tres torrecillas moriscas que primitivamente formaban este muro de Poniente.

Veamos ahora cómo en su Historia del Reino de Mallorca, publicada en el año 1650, describe D. Vicente Mut la catástrofe de la Riera del año 1403 y otras, dice, aproximadamente, el ilustre ingeniero mallorquín: que los torrentes de la Isla, en tiempos de muchas lluvias, suelen causar notables daños y lastimosas ruinas. Que entraba el camino de un torrente por la ciudad y como desde muy lejos están los montes y coladas pendientes hacia el llano, donde aquella está edificada, suelen ocasionarse precipitadísimos ruidales que conducidos por una madre que entonces llevaba su camino por medio de la ciudad, no pudiéndose estrechar en los límites de una calle, algunas veces rompía furiosamente. El torrente de la Riera vino crecidiísimo el año 1403, el 14 de Octubre, desde las 8 de la tarde llovía copiosísima agua, en tal forma que llegó a ser un verdadero diluvio y la mayor crecida del torrente llegó a topár a las 5 de la mañana, con la puerta de los muros de la ciudad, no pudiendo ceñirse su conducto, inundaron las aguas el foso, en cuya represa crecieron tanto, delante de la puerta llamada entonces Pegadisa

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo

El de anoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de Octubre de 1937 - II Año Triunfal:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias: Sector occidental: Tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado siete milicianos, de ellos cuatro con fusil y uno con una ametralladora.

Sector sur: Nuestras fuerzas, partiendo de Peñar Grave, han roto la resistencia del enemigo, ocupando Sierra Migues y causándole numerosas bajas.

Sector oriental: Ha continuado el avance, cruzando nuestras tropas el río Piloña, al sur de Arriondas, rebasando y envolviendo este pueblo por el oeste y ocupando Osanos, Romillo, Grandas de Arriba, Grandas de Abajo, Carrío, Cuadrobeña, Vines y Argomal, cotas 214 y 282 y Cortal del camino de Tospo.

Al anochecer, continuaba el avance, sin que se sepa la línea alcanzada. Se han recogido 75 muertos del enemigo, quedando todavía muchos más en el campo. Los prisioneros presentados suman 155, la mayor parte de ellos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid: En las últimas horas de la tarde de ayer y en el día de hoy, atacó el enemigo repetidas veces algunas de nuestras posiciones de la cuesta de la Reina, habiéndosele rechazado con grandes pérdidas para él. Se han hecho 133 prisioneros, entre ellos un capitán y tres tenientes y se han pasado a nuestras filas 15 milicianos.

Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo, se han seguido mejorando nuestras posiciones y se han rechazado varios contraataques, causándole al enemigo muchas bajas. En este sector, se han presentado en nuestras líneas 7 milicianos.

En el sector de Orma, han continuado nuestras tropas, con éxito, las operaciones de limpieza, y se han rechazado los ataques enemigos a algunas de nuestras posiciones.

En el sector sur del Ebro, los rojos han lanzado hoy varios ataques de extraordinaria intensidad, especialmente contra las posiciones de Fuentes, Mediana y Sillero, siendo rechazados todos ellos. En el primero de estos puntos, el ataque se realizó con fuerte preparación artillera y con 50 tanques, de los cuales quedaron 16 inutilizados en nuestro poder. La jornada de hoy ha sido gloriosa para nuestras tropas en el frente de Aragón.

Como ampliación del parte de ayer, debe hacerse constar que los tanques que se inutilizaron, enemigos, fueron 9, que quedaron en las proximidades de nuestras líneas.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

Salamanca, 13 de Octubre de 1937 - II Año Triunfal.

De orden de S. E.: El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

de la calle de los Olmos. Entró también al mismo tiempo el agua por la puerta de Jesús, engolfóse el corredor por el Carmen y anegados los altares de la iglesia, pasó por el mercado y por el Borne, desembocando al mar por la puerta del muelle, con ruinas de casas y naufragio de hombres, niños y mujeres, y como era poca la puerta del muelle para tanta inundación subió el agua por todo el barrio que está al lado de la iglesia de San Telmo.

Las personas se embarcaban en unas barcas que estaban en la plaza de la Lonja, navegando sobre aceite porque como en Mallorca había muchos sótanos llenos de tinajas de aceite de los comerciantes, se lo llevó todo el torrente y no se veía entrar en el mar otra cosa que ruinas, tablas y cadáveres que voltea otra vez la rescaca del mar hacia las orillas, cegando las tierras, arenas y piedras mucha parte de la bahía.

Todos estos daños parece que ya pedían remedio en tiempo de D. Jaime II porque se encuentran órdenes suyas dadas en Perpignan, julio de 1303, en que mandaba se desviara la Riera por fuera de la ciudad. Se llevó luego por fuera de la ciudad, pero no se remedió la cosa porque entraba por el foso y viniendo crecida rompía por el mismo camino que antes llevaba y continuaba siendo dañosa para las fortificaciones, cegando como antes al Puerto.

Raza hispana

El sábado me visitaron dos artistas españoles: Enrique Ochoa y Manuel Ramírez, a solicitar de mí, local para exponer una obra del primero; visión de lo ocurrido en Santa María de la Cabeza; les ofrecí la casa de la ciudad con lo que creí cumplir un deber de hospitalidad a la par que de orden cultural, cuyo cumplimiento no quise confiar a persona alguna, por considerarlo honrosísimos.

¿Qué llevó al lienzo Enrique Ochoa? Mirado desde mi punto de vista y tras larga contemplación, dolores de carne y sublimidades espirituales; sumandos que dan por resultado el título de esta esampa "Raza Hispana".

Hay cuerpos que sufren; aquel Guardia Civil moribundo, tendido sobre la dura tierra; no podría servir de modelo a una nueva piedad?; es materia que termina su carrera vital en medio de sufrimientos grandes, lacerada por múltiples heridas, tendida sobre el regazo de la Madre Patria que parece mostrarlo como ejemplo de amor filial.

Aquella mujer, de facciones dulces y finas, al presente demacrada, deshecha; de su seno manaba la vida de sus pequeñuelos, hoy herida de muerte en el mismo pecho, lo cubre con su pañuelo queriendo remediar lo irremediable; mujer, tu sangre generosa será fuente de vida, no pretendas cortar su ya trazado camino, tu dolor inmenso conmovirá conciencias, acudirán a los ojos lágrimas; unas, de arrepentimiento, otras de admiración; se estrujará el corazón y subirán a los labios nuevos juramentos, expresión sincera del despertar de espíritus adormecidos; mujer, descansa tranquila, cumpliste tu misión hasta el último momento; tu cuerpo santificado por la maternidad y el sacrificio, fué cuerpo de madre hasta el fin.

Otra hay, muerta ya, con su pequeño también yerto; ángel de España, cuya vida truncó la barbarie; inocencia que sólo gustaba de mieles, de cariño y paladeó ya la muerte, no pudiste sentir odios ni rencores, ¡eras tan puro!; te vengaremos; hemos de rescatar cuantos pequeños como tú, malea y destruya el marxismo, para convertirlos en verdaderos hijos de España; esta será nuestra venganza, en la seguridad que ninguna otra pudiera tí apetecer.

Misericordias humanas, pobreza, uniformes destrozados, cuerpos que más parecen espectros, sangre, armas, ruinas; grandezas, exquisitices espirituales,

les, vigor, fuerza, autoridad, conciencia plena de sus actos, energía, decisión, patriotismo, eso y mucho más está pasmado en esas dos figuras centrales, perfectísimas, del Capitán Cortés y del Teniente Rueda.

Apostolado patriótico y cristiano hallamos en la mujer que indica la meta de la vida, a la par que la comunica a un nuevo y futuro héroe, y en aquel guardia medio tendido, sin fuerzas para erguirse de pie, que coge fuertemente a Cristo Crucificado porque en Él encuentra la fortaleza, la seguridad del premio alcanzado con sus múltiples sufrimientos, mientras sus ojos contemplan extasiados la insignia, el anhelo por el cual luchó: la bandera roja y gualda, cuyos colores conservará eternamente su retina.

Un comentario o que deseo conste en letras de molde; comentario breve, pero de filosofía profundísima: "No precisaba que el artista dibujase en la tela la bandera; esas epopeyas sólo pueden escribirse por españoles..."
Un arco viejo que amenaza ruina sirvió para dar entrada en el Monasterio a lo que podríamos llamar cortejo de la grandeza de la muerte, se conserva todavía; es que se convirtió en arco de triunfo, en pórtico de la Gloria, y como tal nada pudo contra él el plomo lanzado por el hermano Cain.

Leves mubecillas blancas indicadoras de disparos de artillería; grande humareda, fuego con el que sí duda pretendían abrasar a los defensores de Santa María de la Cabeza, son los pebeteros en los que se quema el incienso a los mártires gloriosos de España, cuyas nubes sirven de pedestal a sus almas y les acompañan a la presencia del Supremo Jefe que les coronará de imperecederos laureles.

Un heliógrafo roto, fuera de servicio; comprendió que no podía prescribirlo, su espejo sólo reflejaba rayos de sol y ya no se trataba de eso, eran rayos de heroísmo y de gloria lo que había que reflejar, rayos que sólo puede recibir, comprender y retransmitir un ser espiritual: el alma del artista.

Todo eso ví: desgarró de cuerpos, miserias materiales, sacrificios llevados a lo inconcebible, sublimidades de espíritu, grandezas sobrales: Dios y Patria: RAZA HISPANA.
MATEO ZAFORTEZA
11-10-37.
II Triunfal.

Mallorca, baluarte de la lealtad

Como Mallorca está distante, y más que distante excéntrica, del área territorial que constituye hoy la España verdadera, el aniversario de su heroica gesta del año anterior, ha pasado en silencio. Y, sin embargo, es uno de los hechos fundamentales de esta guerra de liberación. Aludimos al fracaso tremendo de las hordas rojas que, pocos días después de iniciarse al Alzamiento Nacional, enviaron la Generalidad catalana y el Gobierno del Frente Popular para someter a su feroz dominio la Isla idílica y bella, que Ruñol llamó "Isla de la calma", pero que no es sino de la serenidad.

Con la conquista de Badajoz, que abrió a los victoriosos soldados del

ejército de España la ruta de Madrid y con la toma de Irún, que había de establecer la base firmísima de la futura campaña del Norte, tal vez constituía la gesta de Mallorca la trilogía más gloriosa y fundamental de la campaña. Y, por supuesto, sienta uno de los jalones más importantes para la victoria al hacerle posible a la España nacional tener en el Mediterráneo, que las va ciliaciones y la traición nos hicieron perder en el primer momento, la base estratégica más preciada.

Sin Mallorca, hay que reconocerlo, no le hubiese sido posible a nuestra Escuadra realizar su gloriosa campaña (Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

MECANICO EXPERTO
Se necesita para dirigir taller de Reparaciones de AUTOMOVILES.
Informes:
Auto Informacion
Manuel Guasp, 5 - 11 teléf. 1287 - Palma.

El Caudillo redimirá de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extenuan en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

Crónica internacional El "bulldog" británico

El "bulldog" británico se impone. Ya sabemos que Italia, en su contestación a la nota francobritánica, por la que se le invitaba a una conferencia tripartita, contestó que le parecía más lógico que el problema que se trataba de discutir debía llevarse al Comité de no intervención, debido al interés que el mismo presentaba para Alemania y otras potencias.

a los candidatos comunistas y socialistas. Esta actitud del entonces primer Ministro británico la vemos hoy confirmada en la prensa de su país, que anuncia que el gobierno de Londres ha decidido que el problema íntegro del Mediterráneo se discuta en el seno del Comité de no intervención. El "bulldog" inglés empieza a enseñar los dientes un poco cansado del bordonero de los mosquitos de Blum y de los mosqueteros de Thorez, que se han empeñado los primeros en contagiar la malaria al pueblo inglés, y los segundos en aliviarle del peso de sus bolsillos.

¡Buenas noches, señores!

La charla de anoche del General Queipo de Llano

Dos figuras de la Iglesia católica dan un mentís a los canallas rojos.

¡Buenas noches, señores!



Los rojos continúan con su propaganda in-fame en las regiones del extranjero. Sin embargo, ahora, las personalidades católicas de algunos países dan, con sus afirmaciones, un mentís rotundo a las canallas rojas propagandistas de los rojos de Valencia.

Estos jefes de la Iglesia católica que dan un mentís rotundo a las canallas rojas, son el Cardenal Vernier, Jefe de la Iglesia católica de Francia, y el Arzobispo de Westminster, Jefe de la Iglesia católica británica.

(Viene de la 1.ª página)

de bloqueo de las ciudades y costas rojas, de persecución del contrabando criminal y de acoso de la flota pirata. Y el Mediterráneo hubiese sido entonces un mar entregado, sin posibilidades de rescate, al señoreo del poder bolcheviquista.

Unida al Alzamiento Nacional desde el primer instante, Mallorca resultó para el marxismo una presa difícil. Porque, reducidos a la inanidad los órganos coactivos del Gobierno "legal", que la tenían sojuzgada, todo el fervor patriótico de la isla, toda su pasión española, contenida a la fuerza durante cinco años de ironía oprobiosa, desbordada, vibrando en cada corazón mallorquín con ritmo de canto victorioso. Solo este entusiasmo heroico pudo hacer posible el milagro de que sin armas, con pocas municiones y con un ejército notablemente inferior al necesario para colocar en eficaz situación de defensa una isla de cinco porciones, no solo consiguiera mantener intacta su integridad territorial, sino que en fuese al ejército rojo, bien pertrechado de elementos bélicos, y protegido por seis buques de guerra, una de las derrotas más tremenda, que ha sufrido durante toda la campaña. Mila gro glorioso, de lo que puede un espíritu limpio, incontaminado de todo linaje de bastardía y dispuesto a llegar a todos los sacrificios.

Baluartes de las lealtades españolas podríamos llamar a Mallorca, la perla balear, y no por sus hechos de ahora, sino por los de siempre. Leal a su tradición, a su palabra y a su historia. Solicitada por el catalanismo que, valiéndose del instrumento de la lengua vernácula, intentó incorporarla al movimiento literario de la "Renaixença".

Franco intensificará la propiedad privada, como fruto sagrado del sudor de los trabajadores. Franco defenderá a los pequeños propietarios contra los tentáculos del gran capital, que ha de ser encauzado por el Caudillo para que cumpla su misión de fecundar la Patria.

Por ejemplo.....

En la zona roja hay tanta abundancia, que hasta se permite el lujo de elaborar pan blanco en cantidades fabulosas, tanto por su cantidad como por la extraordinaria baratura de su precio. Por ejemplo: en "El Liberal", de Madrid, correspondiente al pasado día 29 de septiembre leemos una nota que dice así: "Parece será aumentado el racionamiento hasta doscientos gramos de pan por familia, contra los ciento cincuenta que se venían dando, a partir del 1 de octubre. Se ha suprimido la venta del pan de lujo por no poderse elaborar a dos treinta pesetas el kilo, ya que este precio redundaba en un evidente perjuicio para los fabricantes."

En la zona marxista hay gran tranquilidad; los tribunales populares no ejercerán más represalias brutales. Por ejemplo: en una comunicación que leemos en "El Liberal", de Ma-

dríd, correspondiente al 29 septiembre, página tercera, se dice, refiriéndose a los Tribunales populares y a las actividades de la quinta columna: "En la retaguardia, hay personas que intentan enriquecerse con las presentes circunstancias impuestas por la guerra, e intentan aprovecharse de esta ocasión para sembrar el derrotismo y la protesta; y por esto me dirijo a los Tribunales populares de Cataluña, para que sancionen con la máxima energía esta clase de delitos".

La libertad de prensa en la zona marxista es muy grande. Por ejemplo: En "El Socialista", de Madrid, y en su número correspondiente al 28 de septiembre, dice: "Al reducir esta edición, debido a las absurdas disposiciones de las autoridades, por carencia y escasez de papel, no podemos ofrecer a nuestros lectores muchas informaciones que tenemos preparadas, por lo que el periódico pierde actualidad."

para el Gobierno de la República. Es una mujer que deja su dignidad por las zarzas del camino que recorre. Ha estado ahora en Viena, donde ha celebrado una conferencia, a la que asistieron numerosos personajes, "pasionarias" o rojos, naturalmente, además de algunas autoridades. Esto es lo que dice la noticia y esto es lo único que yo no creo, pues no comprendo que haya en Viena autoridades que se dediquen a escuchar las idioteces y banalidades de una mujer histérica. Esta señora duquesa ha tenido la osadía de decir: "Es completamente falso que los republicanos hayan cometido actos indignos o bárbaros como se les atribuye, pues estos actos son atribuidos por los fascistas a los republicanos, que no tienen más pensamiento que salvar a España. Yo he visitado la zona republicana y no he podido comprobar lo que decían los fascistas sobre asesinatos de religiosos; etc."

Claro, yo comprendo a la pobre Duquesa de Astoll; ella no debía estar cuando había las persecuciones. Lo más probable es que, cuando ella visitara la zona roja, ya no hubiera ninguna monja o sacerdote. En el paraíso de Barcelona, murieron asesinados, a pesar de lo que dice esta Duquesa histérica. Esta Duquesa de Astoll dijo también, en estas afirmaciones, que dijo públicamente, que en la zona

roja todas las organizaciones y asociaciones son puramente democráticas y que todas ellas están controladas por el Gobierno central, el verdadero, el de la República Española. ¡Qué lástima que esta Duquesa no estuviera en Barcelona y Valencia y Madrid, al iniciarse nuestro Glorioso Movimiento Nacional! Porque hubiera visto perfectamente el control que el Gobierno rojo ejerce sobre estas asociaciones y organizaciones estrictamente democráticas.

Le diré más a esta Duquesa, para que vea las atrocidades que cometen casi a diario los rojos. Se dice que más de una duquesa ha sido pasada por las armas de los milicianos rojos; y que en el Palacio de Medinaceli no hay ni un solo miliciano que tenga una sola de sus armas sin funcionar.

Los mineros se defienden, pero los nacionales avanzan dos kms. por hora

Los periódicos rojos, tocando a rebato sus campanas, dicen que los mineros asturianos, que los heroicos y abnegados (?) mineros asturianos se defienden en sus trincheras, aguantan imperturbables los ataques de los nacionales y que éstos en lugar de avanzar, retroceden a cada paso, y que sus fuerzas asturia-

Español, España te pide tus hijos y los das; España te pidió tu oro y lo entregaste. En este momento el Estado, España, necesita para su economía la chatarra que tengas. ¡ENTREGALA!

Frente de Asturias

Ayer rebasamos Arrionda

Una vez más queda comprobado que el éxito, en este género de guerra, es buscar y encontrar la ocasión para batir a fondo al enemigo. Las escaramuzas, los avances de muchos kilómetros sin resistencia o con poca resistencia, tienen solo un valor muy relativo para la finalidad de la campaña. En cambio, cada vez que el enemigo se decide a hacernos frente y aguantar en firme los asaltos y la batalla, el provecho de la victoria, que siempre conseguimos en estos combates, trasciende y da frutos durante varios días. En el anterior, mejor dicho, en los anteriores a nuestra conquista de Cangas, se libraron duras y repetidas escaramuzas, en las que el triunfo de nuestras armas fué indiscutible, rotundo.

Fués tras de esos combates, cuando se entró, con facilidad, en Cangas, y hoy hemos rebasado Arriondas, el núcleo de comunicaciones más importante de todo Asturias, tanto de carreteras como de ferrocarriles, lugar estratégico de singular importancia, de tanta importancia, que no se esperaba dominarlo sin tener que librar una batalla cuya duración se calculaba de tres o cuatro días. Pues, en el día de hoy, en una maniobra de las que por sí sola acreditan a un Mando, se ha rebasado Arriondas, en cuyo caso podemos entrar cuando queramos. Y no

se ha rebasado en poco, sino que han tomado una serie de pueblos están ya a más de seis kilómetros. Oeste de él, con lo que el enemigo, sido empujado hacia Infesto, de donde quedábamos situados hoy a menos de 12 kilómetros. Y todo ello con el mismo desgaste. Buena prueba de lo que ha sido esa en la que, en contra de lo que venía ocurriendo, solo hemos cogido 15 cadáveres, porque el enemigo huye a gran velocidad. En tanto, sigue dejando, en su huérfanos núcleos, que quedan prisioneros, y hoy, solo por este sector, he hecho 155, casi todos con armas.

En el frente de León, se ha venido la resistencia enemiga y hemos tomado posiciones de las que no es oportuno hablar hoy, pero que, de luego, son magníficas para futuras operaciones, que no tardarán en realizarse y que serán otros tantos éxitos.

Lo mejor de todo es que la columna del sector oriental, ya rebasado Arriondas, irá encontrando cada día más despejado. El día, ya próximo, que se acaben las cordilleras ginecesas ése si que van a tener que correr a toda velocidad los fantasmas rojos.

El Tebib Arruñu

Comandancia Militar de Baleares

DONATIVOS

El personal de Luchamayor incluido en la siguiente relación ha hecho los donativos que se expresan, en favor de la Suscripción Nacional:

- Del fabricante de calzado C. Mas Juliá, 5 pesetas; de los obreros de su fábrica, 8705. Del fabricante de calzado F. Cardell Garau, 470; de los obreros de su fábrica, 6530. Del fabricante de calzado don Guillermo Vadell, 5; de los obreros de su fábrica, 25. Del fabricante de calzado don Antonio Catany, 2; de los obreros de su fábrica, 785. Del obrero del patrono herrero don Miguel Salvá, 18. De los obreros de la fábrica de "Calzados Sempull", 64. Del fabricante de calzado don Lorenzo Pui, 375; de los obreros de su fábrica, 1625. Del fabricante de calzado don Gregorio Taberner, 5; de los obreros de su fábrica, 6475. Del fabricante de calzado don Juan Salvá Gallart y sus obreros, 850. De los milicianos Juan Mut Thomás, Antonio Mir Cañellas, Jaime Vidal Romaguera, Mateo Ripoll Serrera, Antonio Salvá Aulet, Gaspar Monserrat Monserrat, Francisco Arbó Sastré, Bernardo Contestí Salvá, Lorenzo García Thomás y Matías Salvá Llambias, importe de un día de haber, 30. Del fabricante de tacones don José Kleber y sus obre-

ros, 45. Del maestro albañil Antonio Garau Thomás, 10; de obreros, 18. Total, 48515 pesetas.

Ha ingresado también en la Suscripción la cantidad de 206 pesetas: 20 de don Rafael Más y 186 los obreros de su taller, ambos Felanitx, importe de media hora trabajo diario extraordinario efectuado entre los días 27 Febrero a Septiembre últimos.

S. E. agradece los donativos. ORDEN GENERAL DEL DIA 13 OCTUBRE DE 1937 - II T. I. PALMA DE MALLORCA

I. - Consejos de Guerra

1.º - A las diez y seis horas próximo viernes día 15 del act se reunirá en el local que ocupa Escuela de Artes y Oficios de Capital, el Consejo de Guerra de nario de Plaza, que deberá ve fallar la causa sumarisima núm 644, instruida por el Comandante Infantería Juez don Juan Florit rres, contra Pedro F. Ribas Suau, un delito de auxilio a la rebelión

2.º - A las diez y seis horas próximo sábado día 16 del act se reunirá en el local que ocupa Escuela de Artes y Oficios de Capital, el Consejo de Guerra de nario de Plaza, que deberá ve fallar la causa número 114 de l instruida por el Comandante de fantería Juez don Gabriel Llomb Ramis, contra el paisano Lore Coll Coll (a) "Racael" por un to de adhesión a la rebelión.

II. - Plato único Con arreglo a lo dispuesto en O. General de 4 de agosto último, comidas para las tropas de esta mandancia, el próximo día 15 del tual, se ajustarán a las siguientes papeletas:

Primera comida. - Ternera b seada con patatas risoladas.

Segunda comida. - Judías a bretona.

SERVICIO DE PLAZA PARA DIA 15 DE OCTUBRE DE 1937 II. T.

Jefe de día. - Comandante de tilería, don Emilio Nadal Guas Imaginaria. - Comandante de tilería, don Julio Felu Fons.

Visita Hospital. - Tercero y timo Capitán de Artillería.

De orden de S. E., El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos M de Bernardo.

NO CONTRATA

SU ENTIERRO, asegurándose LA PREVISORA MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABO EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho, 35 - Teléfono 2529. - Palma.

Frontón Balear

Hoy, jueves, 14 de Octubre Tarde, a las cuatro y media

ATANO - REGO contra IRIONDO II - ECHAVE

ORIO - ECHENIQUE contra ZULAICA - SOLOZABAL y QUINIELAS

Detalles, por carteles y programas Sábado, partidos y quinielas.

COMPRO AUTO

De 7 a 10 H.P. pago contado Auto Información

Manuel Guasp núm. 5 - 11 - J 1287 Palma. Salida carretera Luchamayor.

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE Don Federico Xaudaró Echaúz CAPITAN QUE FUE DE LA MARINA MERCANTE DE LA FLOTA FILIPINA, DIRECTOR EN ESPAÑA DE "EQUIPO BOSCH, S. A." Acaecido en esta capital el 15 de Octubre, víctima de un accidente de automóvil. E. P. D. Su desconsolada esposa, Rosa Rodoreda; sus hijos, Enrique (ausente), Conchita y Josefina, y demás familia suplican a sus amistades una oración por su alma y se sirvan asistir a las Misas que se celebrarán mañana, día 15, de 730 a 11, en la iglesia del Terreno.

AUTO INFORMACION Primera y única que tramita con Seriedad y rapidez COMPRAS - VENTAS - CAMBIOS - etc., etc. - de AUTO. MOVILES, directamente entre particulares; no tiene agentes. Manuel Guasp, 5 - 11 - Telef. 1287 PALMA Inmediato Carretera Luchamayor

FIJESE Con quien se asegura Vd. contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar. "La Previsora Mallorquina," Es la mejor garantía Pues si a los diez años no hubiera ninguna defunción en las personas que componen el Seguro "La Previsora Mallorquina," ABONA LAS SIGUIENTES CANTIDADES CLASE PRIMERA DE LUJO 500 PESETAS. CLASE PRIMERA 300 PESETAS. CLASE SEGUNDA 225 PESETAS. CLASE TERCERA 150 PESETAS. Francisco Sancho, 35 - Teléfono 2529 - PALMA.

mas continúan defendiéndose tenazmente. Yo supongo que sí, que todo esto es verdad, y, para demostrarlo, solo basta afirmar una verdad clara y firme, una verdad que puede ser por todos comprobada. Esta verdad es que nuestros soldados avanzan con un promedio de dos kilómetros por hora. Y sino, mírese el número de horas por día de marcha de nuestros soldados, que es el de ocho. Véase el número de días en que el mal tiempo no ha dificultado el avance victorioso de nuestras columnas. Y véase, finalmente, el número de kilómetros avanzados por nuestros soldados en todos los frentes asturianos y de León, y entonces podrá comprobarse la verdad de mi afirmación. Es decir; que ellos siguen resistiendo y nosotros, como siempre, rechazados, cuando nuestros soldados avanzan diariamente con un promedio de dos kilómetros por hora. En vez de avanzar, retroceden Y, para terminar, voy a dar cuenta de dos notas interesantes que el Gobierno rojo ha dado a la publicidad. La primera nota dice: "Jaén: Las tropas rebeldes continúan insistiendo, desde hace varios días, en el sector de Peñaroya, con el vano intento de reconquistar unas posiciones que fueron brillantemente ocupadas en jornadas anteriores por nuestras fuerzas. El Ejército Popular rechaza todas las embestidas de los fascistas, que abandonan sus posiciones". Es decir, que, en vez de avanzar, retroceden. Esto es lo que se creen los marxistas, y, para que lo vean, basta fijarse en el espantoso número de bajas que han sufrido en estos famosos ataques nuestros. La gran victoria aérea de Aragón La otra nota, dada en el parte oficial rojo, es la referente al combate aéreo librado en tierras de Aragón. Ellos dicen que nos han derribado siete aparatos. Yo nunca he faltado a la verdad y repito que hemos derribado a los rojos 24 aparatos, 17 de ellos "ratas" y los otros 7 "Curthis". Además, han sido tocados seriamente otros nueve aparatos enemigos. Esta es la única y absoluta verdad del combate librado en los cielos de Aragón. El General termina su charla dando cuenta de las operaciones y leyendo la lista de donativos.

La fortaleza moral y material de la raza exige de los gobernantes una protección especial a las familias numerosas. Franco, el forjador de la Nueva España, estableciendo el Salario Familiar hará del español un pueblo fuerte y grande como no lo fué jamás.

Notas de anoche

LA ENTRADA DEL NUEVO ARZOBISPO DE SEVILLA

Revistió gran solemnidad Sevilla. — Hizo su entrada solemne en Sevilla el Cardenal Segura, que desde Cádiz venía acompañado por el Gobernador Civil de aquella provincia y por el Vicario Capitular.

Después, se revistió de Pontifical y consagró la Diócesis al Sagrado Corazón de Jesús. Tuvo unas palabras de agradecimiento al pueblo sevillano por el recibimiento que le tributaba y dedicó elogios a los Cardenales Illundain y Spínola, quien le regaló el pectoral que llevaba.

Terminó bendiciendo a Sevilla, a España y al Generalísimo. En el Palacio Episcopal se celebró una recepción de carácter popular, en la que desfilaron los purpurados en un desfile de triunfo. Asistieron también corporaciones y congregaciones religiosas.

EL EMBAJADOR ALEMÁN, EN SANTANDER

La multitud le aclamó, como también al Caudillo y al Führer. Santander. — El Embajador de Alemania, Von Storen, a su llegada a esta ciudad, fué recibido, oficialmente, en el gran salón del Ayuntamiento.

Asistieron al acto todas las autoridades civiles y militares de la ciudad, el Sr. Obispo de la Diócesis y representantes de las fuerzas vivas de la capital montañesa.

El asunto de los voluntarios, al Comité de no intervención

(Viene de la 4.ª página) Berlín se entrevistó con el presidente del Comité de no intervención, Lord Plymouth.

Se asegura, a propósito de tal visita, que el próximo sábado se reunirá el Subcomité de no intervención, en la cual reunión tomarán parte los representantes de Inglaterra, Francia, Italia, Alemania, Polonia, Portugal, Checoslovaquia y Rusia.

Se ha obrado un cambio en la política internacional

LA PRENSA BRITÁNICA CONFIA EN UNA SOLUCIÓN SATISFACTORIA. Londres. — La prensa londinense dedica su atención a la reunión del Gabinete inglés celebrada por la mañana, y confirma, unánimemente, la decisión tomada de que el asunto de los voluntarios extranjeros en España va a tratarse en el Comité de no intervención.

El hecho que no se puede negar es que, respecto de los voluntarios en España, se ha obrado un cambio en la política internacional y que el punto de vista italiano se ha impuesto.

En general, los periódicos ingleses confían en que se dará al asunto una solución satisfactoria.

Se quiere dar al asunto rapidísima tramitación

DEBE QUEDAR RESUELTO. Londres. — El Gobierno inglés pretende dar rapidísima tramitación

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES. Mallorquines. Habéis oído las radiaciones de la Delegada Nacional de Frentes y Hospitales diciendo que cada familia debe equipar a un combatiente. Esperamos que Mallorca no quedará atrás y que prontamente entregaréis en esta Delegación los equipos para estos bravos reconstructores de la Patria. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Nueva ofrenda

Si; una nueva vida joven que la Falange de Inca ofrenda a su nunca bastante bendita Patria. Lo recordáis? Casi un niño. Poseía todas las virtudes del perfecto Falangista: afable, sencillo, modesto y con temple de acero forjado en Yunque Azul; con un concepto tan exaltado de la idea de nuestra Santa Cruzada, que nos priva momentáneamente de su compañía, decidiéndole a engrosar las filas del invicto y glorioso Ejército Nacional, contribuyendo a forma a esa legión de Alféreces Provisionales que a tanta altura están colocando el pabellón de lo que será nuestra nueva España.

Orden de la Jefatura de Antiaeronaútica

Se pone en conocimiento de todos cuantos pertenecan a la organización, que deben velar por el máximo sea cual cualquiera la función o cargo que desempeñen y a cuantos ciudadanos consientes de su deber quieran colaborar a la obra humanitaria de la defensa de la población que deben velar por el máximo cumplimiento del edicto publicado en esta fecha por el Excmo. Sr. General Comandante Militar conduciendo a esta Jefatura a los contraventores, por lo que publicamos a continuación el referido

EDICTO

Don Enrique Cánovas Larcuz, General de Brigada, Comandante General de Baleares. Hago saber: Que habiendo dado cuenta la Jefatura de Antiaeronaútica de la Zona de Baleares que los refugios terminados son objeto de desperfectos, sustracciones y hasta convertidos incluso en evacuatorios como ha sucedido en repetidos casos, y que ésto

plación de incontables proezas realizadas por sus camaradas que se superan diariamente a sí mismos llegando hasta lo inverosímil, porque, además de que su espíritu está completamente saturado de lo más grande de nuestro lema ¡SACRIFICIO!, bástale la muda contemplación de nuestro haz, o el recuerdo de NUESTRO JOSE ANTONIO.

A la vuelta de banderas victoriosas — se habrá recogido ya el fruto de la semilla espolvoreada dentro del surco abierto por nuestra FALANGE — habrá un emocionado recuerdo para aquellos que venturosamente, admirables y envidiados, se aposentaron penosamente en el puesto que allí tienen. Y cuando vuelva a reír la primavera y no existan charcas inmundas, sino lagos de agua puramente celeste, y las actitudes sean diáfanas, cual corresponde a la grandeza espiritual y moral del GRAN IMPERIO ESPAÑOL, entonces los que no tuvimos la suerte de que la DIVINIDAD nos reclamase a su lado repararemos en que tú, por tus excelentes cualidades, has merecido este don y en nuestras plegarias pronunciaremos tu nombre: ¡BARTOLOMÉ VALLES SALVA! ¡PRESENTE!

Orden de la Jefatura de Antiaeronaútica

representa falta de comprensión y óvismo, proceder que en forma alguna puede ser tolerado, he resuelto: 1.º Se prohibe la entrada en los refugios públicos fuera de los momentos de alarma. 2.º Se autoriza al Jefe de Antiaeronaútica de la Zona de Baleares para imponer a los contraventores, sea cual fuera la excusa que presenten, multa de 25 pesetas la primera vez y 250 pesetas en caso de reincidencia. 3.º Las fuerzas de Seguridad, Vigilancia, Guardia Civil y Guardia Urbana, cooperarán con iguales atribuciones a la labor del personal de la Defensa Pasiva Antiaérea, conduciendo previamente a dicha Jefatura a los infractores para proceder al cobro de las multas o ponerlos a disposición del Delegado de Orden Público para la sanción correccional a que haya lugar. Dado en Palma de Mallorca, a trece de Octubre de mil novecientos treinta y siete. "Segundo Año Triunfal".

En los medios políticos fascistas causa buena impresión la resolución inglesa

SE VAN IMPONIENDO EL BUEN SENTIDO Y LA BUENA VOLUNTAD

Roma. — La noticia de que el Gobierno inglés ha decidido, conforme a la propuesta italiana en su contestación a la nota franco-inglesa, que el asunto de los voluntarios en España se trate en el Comité de no intervención, ha causado impresión favorable en los medios políticos fascistas.

Los primeros comentarios lanzados por la prensa sobre el particular son manifestativos de la satisfacción que ha producido el hecho de referencia, y se hace constar que no podía menos de suceder así si se quería dar con una fórmula satisfactoria y decisiva.

El Gobierno fascista, se añade, no puede menos de congratularse de que el buen sentido y la buena voluntad se impongan a fin de que la colaboración interaccional en el conflicto español sea eficaz.

Inglaterra frena a Francia, en busca de una solución satisfactoria

PARECE QUE FRANCIA QUERÍA OCUPAR MENORCA, BAJO EL FALSO PRETEXTOS DE QUE ITALIA HABÍA OCUPADO MALLORCA. París. — La prensa parisina de

Agencia XUMET

De Pollensa a Palma y viceversa. Avisa a su distinguida clientela el cambio de domicilio: Plaza Oliver, 4.

Cintas-papel carbón. Clichés-barniz corrector y tinta para duplicadores.

Malourea 78 Jaime II

IMPORANTE FIRMA

Necesita corredores a sueldo o comisión. Informes en esta Administración.

GUILLERMO ALCOVER

NOTARIO DE BARCELONA

participa al público haberse dado de alta para el ejercicio de la abogacía en esta ciudad y haber instalado su despacho en la calle de Montesión, 54, entresuelo.

"LA ACTIVA"

AGENCIA DE NEGOCIOS. dedicada a la compra-venta, por comisión directa, de fincas rústicas y urbanas, automóviles, aparatos de radio, etc.; cobro de alquileres, administración de fincas, etc. "LA ACTIVA" pondrá en relación directa a compradores y vendedores, por medio de su

Bolsa comercial

que registrará las ofertas y demandas de los asuntos que se le encomiendan. "LA ACTIVA" cuidará del cobro de sus alquileres o de la administración de sus fincas, con rigurosa escrupulosidad. "LA ACTIVA" tendrá correspondencia en casi todos los pueblos de la isla.

"LA ACTIVA" está regentada por

Don Gaspar Sabater Ordinas

Avda. de Alejandro Rosselló, 62 - 2.º Palma de Mallorca

Esta noche a las 9'15 «SEIS NUEVAS REALIDADES DE AUXILIO SOCIAL EN MALLORCA» Por el micrófono de «Radio Mallorca». «AUXILIO SOCIAL» habla todos los jueves a la misma hora

Otras noticias

de última hora

APARCELAMIENTO DE TERRENOS EN AVILA

Ya se va poniendo en práctica el plan social del Caudillo. Avila. — Se ha puesto en práctica, en el pueblo de Salobraliego, el plan social del Caudillo llevándose a cabo el parcelamiento de algunos terrenos y la entrega de éstos a sus nuevos propietarios.

El acto ha revestido gran brillantez y ha sido llevado a cabo por el Gobernador militar. Los campesinos han entrado en posesión de estos terrenos pagando a sus propietarios una tercera parte y las dos otras terceras partes se pagarán en el plazo que se señale, con sólo el interés de un tres por ciento.

EL CONGRESO DE EE. UU., CONVOCADO PARA MANANA

La reunión tiene por objeto discutir la política extranjera a seguir. Washington. — El Presidente norteamericano, Roosevelt, ha convocado al Congreso para mañana, día 15. La reunión tienen por objeto discutir la política extranjera que debe seguir el gobierno federal de los Estados Unidos.

TROPAS ITALIANAS, A LIBIA

Inglaterra las envía a Egipto. Italia sigue enviando tropas a sus colonias de Libia. El envío de dichas fuerzas no obedece a plan bélico alguno. Se trata de un envío ya hace meses acordado y que no se ha puesto aun en práctica.

Inglaterra, por su parte, envía también fuerzas a Egipto, fronterizo con Libia. Por cierto que en Egipto no causa buena impresión ese repetido envío de fuerzas británicas.

UN MONUMENTO A LOS CAIDOS EN LA GUERRA

Se trata de erigirlo en Ceuta. Ceuta. — Falange Española Tradicionalista y de las JONS de esta ciudad ha lanzado la idea de levantar un monumento a los caídos en la actual guerra de reconquista de España.

Dicho monumento tendrá 20 metros de altura y será edificado cerca del mar. Será visible desde 30 kilómetros de distancia.

SE REPITEN LOS CHOQUES DE TRENES EN RUSIA

El domingo chocó uno que llevaba municiones para China y ayer otro que transportaba material de guerra. Moscú. — En la línea del ferrocarril transiberiano ocurrió ayer un grave accidente ocasionado por el choque de un tren que transportaba material de guerra destinado al ejército rojo del Extremo Oriente con un tren de pasaje, a consecuencia de lo cual se produjo una violenta explosión que destruyó algunos vagones y ocasionó bastantes víctimas.

Es éste el segundo accidente que ocurre de esta clase, ya que el pasado domingo otro tren cargado de

Continúan avanzando los japoneses en China

Tokio. — Continúan los avances de las tropas niponas en la región de Shanghai, donde la escuadra japonesa prosigue batiendo las concentraciones chinas. En Nanking, han sido abatidos tres aviones chinos.

Shanghai. — Un nuevo incidente internacional ha ocurrido en esta región. La aviación nipona atacó a tres automóviles ingleses que se dirigían de Nanking a Shanghai, a pesar de las banderas británicas que ostentaban dichos automóviles.

Los pilotos japoneses han declarado que creyeron que dichas enseñas eran falsas, o sea, una estratagema de los chinos para viajar impunemente.

LOTERIA PROVINCIAL DE BALEARES

EL SORTEO DE AYER. Lista de los números premiados en el sorteo celebrado ayer en el Teatro Lírico.

Table with lottery results: 1.º PREMIO DE 10.000 PTAS. correspondió al número 622. 2.º PREMIO DE 2.500 PTAS. correspondió al número 402. PREMIOS DE 500 PTAS. Por aproximación al primer premio, los números 621 y 623. PREMIOS DE 300 PTAS. 288; 423; 488; 585; 588; 640; 734; 817; 919 y 925. PREMIOS DE 150 PTAS. UNIDAD

Choque de un auto con el tranvía del Pont d'Inca

Seis heridos. Ayer tarde, a las tres y media ocurrió un choque de automóvil con el tranvía del Pont d'Inca en la carretera.

De los ocupantes del auto, resultaron seis heridos, dos de ellos fueron trasladados a la Clínica del Dr. Valdés (padre y un hijo), y los restantes a la Casa de Socorro de Palma donde fueron atendidos por los doctores Brusotto y Pizá auxiliados del Practicante señor Jofre.

Fueron curadas: doña Mariana Morey de 50 años, domiciliada en Santa Clara 7. Dicha señora presentaba herida incisa en la región parietal derecha y contusiones en diferentes partes del cuerpo; pronóstico leve salvo complicaciones.

Doña Magdalena Pol, de 87 años, con domicilio en Plaza de la Conquistada. La referida anciana sufre también una herida en la región parietal derecha y contusiones en el cuerpo; leves salvo complicaciones.

Doña Magdalena Deyá de 36 años domiciliada también en la Plaza de la Conquista. Igualmente se le apreció heridas en la región parietal izquierda y en el brazo derecho y contusiones en el cuerpo pronóstico leve.

Y doña Catalina Sueca de 62 años con domicilio en Capuchinos 20, apreciándosele gran hematoma en la región fronto parieto temporal derecha y extraccin de gran masa enagular; pronóstico reservado.

Una vez asistidas en el Dispensario Municipal fueron trasladadas las cuatro heridas, a sus respectivos domicilios.

CONTRA LAS CANAS! "TINTE KAIROL"

Depósito en Palma. Perfumería Kairol: Pasaje Meneu, 7 y 9.

Verdadera ganga

Completamente nuevas y a bajo precio se venden dos rompedoras de almendras y una prensa de aceite. Informes: Santa Eulalia, 10.

FIJESE

Con quien se asegura Vd. contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar. "LA FUNERARIA LLORET" ES LA MEJOR GARANTIA. Calle de la Unión, 23 Teléfono 2017

BUSCO CASA

con jardín, garage y comodidades para alquilar. Informar por escrito a Agencia Salom; calle Palacio, 39; Palma.

ULTIMAS NOTICIAS

La maravillosa hazaña de nuestra aviación en Zaragoza

El pueblo, convencido de que la Virgen impediría la llegada de los aviones piratas, se lanzó a la calle en manifestación patriótica, mientras a lo lejos se oía el tableteo de nuestros "cazas"

Zaragoza. — Se tienen más detalles acerca de los combates aéreos librados el pasado día 12 en el frente aragonés en que nuestra gloriosa aviación logró derribar 24 aparatos rojos, de ellos siete "ratas" y diez y siete "Cuthiss".

La aviación marxista pretendió llevar a cabo dos incursiones aéreas sobre Zaragoza con el solo objeto de desbaratar la solemnidad del día y bombardear la basílica del Pilar.

Pero lo impidió, heroicamente, nuestra valiente aviación, que tan pronto como se dieron las señales de alarma, acudió a cortar el paso de los aviones rojos, sin que ni uno de éstos lograra llegar a Zaragoza.

Un detalle del enardecimiento de la población zaragozana al oír las sirenas de alarma y presintiendo la canchalesca "hazaña" de los rojos, lo ofrece el hecho de que se negó la gente a guarecerse en los refugios, convencida de que la Virgen del Pilar no había de permitir que la aviación roja lograra su objetivo; y así se lanzó a la calle en entusiasta manifestación, dando vivas a la Virgen, a España y a la aviación, mientras a lo lejos se oía el tableteo de las ametralladoras de nuestros "cazas", que abatían a 24 aviones rojos.

De los pilotos enemigos muertos en la contienda, se recogieron 12, tres de los cuales se pudo comprobar que eran rusos.

El entusiasmo del pueblo, al conocer los detalles de los gloriosos combates, fué desbordante.

La basílica del Pilar se vió constantemente llena de gente, y ésta tuvo animada la población hasta altas horas de la noche.

La hazaña de nuestra gloriosa aviación fué realmente maravillosa.

Ya parece cosa decidida el traslado del Gobierno rojo a Barcelona

La noticia ha causado pésima impresión entre los catalanistas, que han lanzado un manifiesto de protesta

Perpignan. — Noticias de la zona roja española acusan que va extendiéndose el rumor del traslado del Gobierno de Valencia a Barcelona, y que a este efecto ya se han elegido los edificios que han de ocupar los diferentes ministerios.

La presidencia y el Ministerio de la Defensa nacional se instalarán en la Capitanía general; el Ministerio de Hacienda, en el Hotel Colón; el de Agricultura y Obras Públicas, en el que fué colegio de los Escolapios; el de Justicia, en el Hotel Ritz; el de la Gobernación, en el palacio del Marqués de Comillas, y el de Negocios Extranjeros, en un edificio del Paseo de Gracia.

Barcelona. — El proyecto de trasladar el Gobierno de Valencia a Barcelona ha causado mala impresión en los elementos catalanistas.

A este propósito, los jóvenes separatistas han lanzado un manifiesto en que declaran que están dispuestos a empuñar las armas para impedir que Cataluña caiga en poder del Comité rojo de Valencia y a hacer desaparecer a los traidores que quieren poner al territorio catalán bajo el látigo de los enemigos de la causa separatista.

París. — Circula el rumor de que Companys va a ser nombrado vicepresidente del Gobierno rojo de Valencia.

Tal determinación del comité rojo valenciano parece haber sido tomada para atacar más a Companys al Gobierno central y ante el temor de que Cataluña no quiera rendirse al Generalísimo Franco.

Reina la desmoralización en la zona roja de Asturias

Bombas y tiroteo en un mítin: Belarmino no pudo hablar

Santander. — Evadidos de la zona roja asturiana dan cuenta de una desmoralización persistente en dicha zona, buena prueba de la cual es un hecho acaecido últimamente en Villavieja.

En esta población se había organizado un mítin de homenaje a los mineros asturianos en que debían hablar Belarmino Tomás y un coronel del ejército rojo, y he aquí que, cuando iba a comenzar el acto, se oyeron, entre la muchedumbre reu-

nida, tres explosiones, producidas por otras tantas bombas de mano, lo que provocó un espantoso tiroteo en el lugar del mítin.

Resultaron 12 muertos y bastantes heridos, y se dijo que el hecho había sido preparado por los comunistas, para no dejar hablar a Tomás.

Este, en efecto, regresó a Gijón sin haber podido discursar, escoltado por milicianos marxistas, que ocupaban varios automóviles.

Autoridades nómadas

Van a hacer una gran competencia a Crone, el inventor de los circo ambulantes

(CRONICA DE RADIO NACIONAL DE ESPAÑA, EN SALAMANCA) El señor Crone, inventor de los circo ambulantes, se querrela con el Gobierno de Valencia. No tenemos por qué discutir acerca de la legitimidad del Gobierno de Valencia de su azarosa vida, de su autocracia, pues sabemos perfectamente de su legitimidad que es la más efectiva de cuantas han pasado por la nota. De manera que de esto ya no hay que hablar.

Con su grata aparición sobre Barcelona de los "legítimos" hay muchas discusiones y, sobre todo, el señor Crone, inventor y usufructuario natural de los llamados circo ambulantes, hace gestiones a fin de querrelarse con éstos que le quieren hacer una tan gran competencia.

La prensa francesa dice que el Gobierno va a trasladarse y a constituirse en un marco mejor, ya a trasladarse nada menos que a Barcelona; además, la frontera está a un paso, y esto es muy conveniente, porque, en caso de tener que pasar este gobiernillo legítimo no le basta la policía de Madrid, ni la de Valencia y es claro es necesario que ahora quiera trabajar en la Ciudad Condal, donde el público catalán, que los habrá contratado, podrá presenciar, dentro de poco, deleitándose con las más sorprendentes exhibiciones y los números más emocionantes y arriesgados que les darán a conocer los "legítimos", que así se llaman a los que siguen a Azaña ridiculizado en este cuadro artístico.

A cambio de las fieras, se han colocado unos numeritos y unos "Augustos" muy divertidos y otros personajes que dan saltos mortales, todo por cuatro pesetas. Los "legítimos" de Azaña, cuyo gran público se deleitará en su despedida de España, despedida en la que los "legítimos" van a lograr un gran éxito presentarán un programa que será insuperable.

Será presentado Zugazcoitia, primer premio de feos en el concurso de Madrid; Ortega, el mejor carabenero del mundo, que se refila el bigote y que se lo deja hecho una espiral; Galarza, que en "Morena Clara" deja pequeña a la "Imperio Argentina".

Y en la sesión de tontos, presentación de Martínez Barrio, el héroe de la campanilla, que os hará estropear el corazón y hará estremecer las gradas de entusiasmo.

El número del Fakir, correrá a cargo de "la Pasionaria", la Nelken y Portella; este último hace milagros con las "estrellas", como aquel que

El Generalísimo Franco, Señor de Salamanca

UN MONUMENTO CONMEMORATIVO DE LA ELECCION

El Ayuntamiento salmantino — ya lo dijimos días atrás — ha solicitado de la Junta Técnica de Burgos que sea otorgado el título de SEÑOR DE SALAMANCA al invicto Caudillo que dirige los destinos de España, el Generalísimo Franco. Se ha publicado la propuesta que el Concejo de la capital castellana aprobó por aclamación, pidiendo la concesión del título a S. E. Héla aquí:

Caudillo el Generalísimo Franco, que de tal modo revive el espíritu, los ímpetus y la altura de los Católicos Reyes, que hasta para galardón y símbolo de la ORDEN IMPERIAL, creada en el aniversario de su suprema investidura, ha puesto los ojos en la Cruz que forman el Yugo y las Flechas que hablan y pregonan la unión y grandeza de don Fernando y doña Isabel. Sea, pues, de hoy para siempre jamás, el Generalísimo Franco, SEÑOR DE SALAMANCA, con título regio de las más augustas y loables grandezas y con toda la gracia noble que Señorío y Salamanca representan en esta ciudad por su docto Senado Universitario, por su insigne Clero y por la bravura de sus hijos, que antes que nadie en Europa demostraron en los cerros de los Arapiles que el CORSO podía ser vencido.

Al excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca.

Excelentísimo señor: Al cumplirse el primer año de exaltación a la Jefatura del Estado y Generalísimo de los Ejércitos de la España Nacional de nuestro insigne Caudillo el invicto Generalísimo Franco, la ciudad de Salamanca, capital y asiento de la Nueva España, le ha dedicado un medallón en la Plaza Mayor, patio de honor de la monumentalidad salmantina.

Por lo expuesto, deseamos que el excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca tome en consideración esta propuesta, para que, en unión de las Corporaciones que representan los valores espirituales de la ciudad, se dirijan en su día a la Junta Técnica de Burgos para que apruebe, sancione y ratifique el deseo de que el Generalísimo ostente para siempre jamás el título de SEÑOR DE SALAMANCA.

Hoy, que es su onomástico, queremos añadir algo que vincule a nuestro Caudillo a nuestras glorias con raigambre de historia de famas nacionales. En la nueva España, Imperial y Católica, que anhela entroncar con los altos destinos ecuménicos que fueron norte y guía de aquellos Regios Consortes que de modo tan familiar y grato suenan a nuestros oídos, LOS REYES CATOLICOS, hemos pensado restaurar un título que ostentó por última vez aquel su hijo mozo, guerrero y trovador que se llamó el Príncipe don Juan, en quien los Reyes Católicos tenían puestas la ilusión y la esperanza. Este título emblema por Reyes es el de SEÑOR DE SALAMANCA.

Terminada la lectura de la anterior moción, el Concejo acordó por aclamación que, teniendo en cuenta que en aquella ciudad fué donde se acordó el nombramiento de Generalísimo a favor del General Franco, se levante un sencillísimo monumento a S. E. en el lugar donde se reunieron los generales de cuya reunión salió el nombramiento.

Nadie podía hoy ostentar en nuestra Patria este título como nuestro

Las fiestas de Zaragoza

ENTUSIASMO PATRIOTICO Desfile. — Misa de campaña. — Condecoración. — Jura de la bandera

Zaragoza. — En el tercer día de fiestas, hay la misma animación que en los días anteriores. En los hoteles, ni en la capital cabe una persona más. Todo está lleno y de continuo llegan forasteros, presentando todos los actos anunciados un brillante aspecto.

Se ha efectuado después un desfile, en que abría marcha la banda municipal, seguida de los concejales, los cuales llevaban del brazo a las madres de los combatientes, que fueron colocadas después cerca de la tribuna presidencial, donde se celebró después una misa de campaña. Terminada la misa, fué condecorada con la Medalla de Sufrimentos por la Patria doña María Lázquez Hordas, la cual tiene a dos hijos oficiales muertos en la guerra y otros dos heridos de gravedad. Fué aclamadísima.

En el campo de la Victoria, a las diez de la mañana, na habido una grandiosa manifestación, pues se ha celebrado el homenaje a la Madre del combatiente aragonés.

Se celebró después la jura de la bandera por los 500 sargentos que han terminado el cursillo, cuyo acto retrasmisó Radio Nacional.

El Alcalde ha pronunciado una vibrante alocución.

Terminada la manifestación de entusiasmo patriótico, y más al notarse la presencia de los generales Ordaz y Moscardó y de los señores García Sanchiz y Pemán.

Ideas salvajes

Los rojos sienten por lo que se ha salvado

Una figura macabra representan los rojos: la del asesinado, la de la destrucción, la de la muerte. Señalaremos varios casos: en cuantos lugares han ejercido su dominación y han caído en nuestro poder, encontramos las huellas de su barbarie, pues no se han marchado sin antes haber hecho todo lo posible para destruirlo, de conformidad con sus ideas salvajes.

Se abrió después de la llegada de las fuerzas nacionales, que no miran en destruirlo todo, aunque sea preciso destruir lo que constituye la gran industria de España, el progreso, el trabajo, etc., etc.

"Solidaridad Obrera" del 21 de septiembre decía que cuando la toma de Bilbao se vio que era inminente, los militantes e la CNT debían de haber prendido fuego a todos los principales centros de producción y a los Altos Hornos, que eran los que principalmente ayudaban a la industria de guerra. Se debía de haber destruído, dice, con el fin de que el enemigo no pudiera utilizarlos; así, sin comentarios.

Ahora los rojos asturianos no quieren rendirse y han declarado ya varias veces, por boca de sus jefes, que el fascismo no encontrará en Asturias más que un montón de escombros.

Ofrecemos esta noticia para que se vea cómo obran los marxistas al

Y a se ha entrado en Asturias, ya más de cuarenta pueblos de esta tierra asturiana están en nuestro poder, y, efectivamente, están destruídos por los incendios provocados por las hordas dinamiteras asturianas, cumpliendo órdenes de Valencia. Esto es lo que ofrecemos nosotros: es la acusación que lanzamos para que los países que se encogen de hombros ante nuestro Movimiento, ante nuestra nacionalidad, por medio de la que defendemos la independencia y la civilización.

Sigue en pie la cuestión de los voluntarios en España

Inglaterra pretende dar al asunto tramitación rapidísima. Italia ha ganado la primera batalla: la cuestión se lleva al Comité de no intervención FRANCIA Y LAS BALEARES

Sigue en pie, pero lleva vías de solución, la cuestión de los voluntarios extranjeros que luchan en España.

Incluso a la ocupación de la isla de Menorca, alegando para ello una manifiesta falsedad: que los italianos se habían hecho cargo de Mallorca.

El camino que se emprende en busca de la tan apetecida solución es el trazado por Italia: el Comité de no intervención. Es demasiado importante el asunto para ser tratado en el limitado marco de una conferencia tripartita. Afecta la cuestión a otras naciones que no son Inglaterra, Francia e Italia — Alemania, Portugal, etc. —, y es conveniente, necesario que todas estas naciones acudan también a ayudar a resolver la cuestión.

Esa falsa especie sobre Mallorca, lanzada, a sabiendas de que era falsa, para intentar justificar la ocupación de Menorca, que tanto ambiciona Francia, para tener bien aseguradas sus comunicaciones de Argelia con la metrópoli, ha corrido estos días, como el reguero de pólvora, por la Prensa francesa. Y esa campaña periodística acabó con la propuesta de la ocupación de Menorca, hecha por Francia a Inglaterra y rechazada de plano por ésta.

Por tanto, la primera batalla diplomática sobre el asunto debe apertarse en su haber la nación italiana.

Inglaterra, sin embargo, no desea perder el tiempo en el seno del Comité de no intervención: se propone dar al asunto de los voluntarios rapidísima solución y hasta pretende que, a ser posible, recaiga solución en la primera sesión que se celebre.

Inglaterra, empero, ha tenido que batallar, antes de su resolución, con Francia, que pretendía llevar la cuestión por la tremenda, yendo in-

El ofrecimiento del Reich de un pacto de no agresión a Bélgica

Alemania, decidida a salvaguardar la inviolabilidad de Bélgica y a defenderla en caso de agresión o invasión

Berlín. — El Gobierno del Reich ha cursado al de Bélgica, por medio del Embajador de esta nación en Berlín, la nota en que se declara dispuesto a firmar un tratado de no agresión con Bélgica y a defender la independencia de esta misma nación en caso de ser agredida.

El Embajador de Bélgica en Berlín, en nombre de su país, agradeció la nota que se le entregaba.

En dicha nota, el Gobierno del Reich toma en consideración anteriores declaraciones de Inglaterra y Francia respecto de la independencia de Bélgica y, teniendo en cuenta la posición geográfica de ésta y lo ocurrido en la gran guerra europea, se manifiesta decidido a salvaguardar la inviolabilidad de la nación belga y a defender la frontera de los belgas en caso de una agresión o invasión.

Berlín. — "La Correspondencia Diplomática", comentando la nota enviada por el Gobierno del Reich a Bélgica, hace constar que este pacto de no agresión, que va a firmarse, es una demostración de la política constructiva de la nueva Alemania y de sus deseos de paz.

Advierte, además, que el Reich ha hecho esto por iniciativa propia y sin intervención de Ginebra.

Asimismo da cuenta de que el Gobierno alemán ha puesto al corriente del caso al Gobierno fascista de Italia, anotando, de paso, ser éste un nuevo jalón para llegar a un pacto europeo occidental.

El afán de destrucción de los salvajes rojos de Asturias

Algunas casas fueron incendiadas con sus habitantes dentro

Berlín. — La prensa alemana, a raíz de la ocupación de Cangas de Onís por nuestro glorioso Ejército, comenta, indignada, los enormes destrozos que causan los rojos en cuantas ciudades se ven obligados a abandonar.

Y otra prueba de la ferocidad marxista es que algunas casas fueron destruidas por la dinamita con sus habitantes dentro, pues se habían negado a evacuar la ciudad y los rojos castigaron tal hecho quemándolos vivos en sus propias viviendas.

"No hay duda — dicen los periódicos de referencia — que los rojos españoles no luchan por un ideal, sino por el solo afán de destruir. Basta ver lo que pasa en la tierra asturiana, donde el Ejército nacional no conquista pueblo alguno que no

El asunto de los voluntarios, al Comité de no intervención

EL GOBIERNO INGLES LO RESOLVIO AYER Hoy se reúne el Gabinete francés para definir su actitud

Se quiere dar al asunto rapidísima tramitación

halla ya destruido e incendiado."

Se reúne el Gabinete inglés Y RESUELVE QUE EL ASUNTO DE LOS VOLUNTARIOS SE LLEVE AL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Las informaciones de los correspondientes de guerra dan cuenta del aspecto desolador que ofrece la que fué ríspueña ciudad asturiana, hoy un montón de ruinas.

Londres. — En la mañana de ayer, conforme se había ya anunciado, reunió el Gabinete inglés, bajo la

presidencia del primer Ministro, Lord Chamberlain.

En el curso de la reunión, el Gabinete británico estudió la situación española y la contestación italiana a la nota franco-inglesa referente a la retirada de voluntarios extranjeros en España.

Asimismo, el Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, dió cuenta de sus conversaciones con el Embajador francés en Londres y de las negociaciones con el Embajador británico en París con el Ministro Delbos con relación a la respuesta italiana.

El Consejo de Ministros inglés terminó a la una de la tarde, y el se acordó, de acuerdo con la contestación italiana a la nota franco-inglesa, que el asunto de los voluntarios se lleve al Comité de no intervención.

Por tanto, el asunto de los voluntarios se ha resuelto a favor de los voluntarios, que se llevarán a su destino, sin que haya ninguna restricción a su movimiento.

Chamberlain se entrevistó con el jefe de los laboristas y le enteró de la reunión del Gobierno

Según los órganos periodísticos laboristas, parece que las resoluciones del Consejo de ministros británico son de suma importancia.

Chamberlain y Plymouth se entrevistan

EL PROXIMO SABADO, REUNION DEL SUBCOMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

Londres. — Más tarde, Lord Cham-

(Continúa en la 3.ª página)



"Defensa del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza", cuadro de Enrique Ochoa